



# 喜迎二十大 走进乡村看振兴

本报讯 蹄疾步稳以致远，勇毅笃行谱新篇。为进一步营造比拼赶超、勇争一流的良好发展氛围，集中反映全县各地奋进新征程、建功新时代的举措和成效。按照中央关于全面推进乡村振兴的总体部署和“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，中共云霄县委宣传部、云霄县农业农村局、云霄县乡村振兴局、云霄县融媒体中心联合在“云霄融媒”微信公众号平台推出“喜迎二十大 走进乡村看振兴”系列专栏，全面展示各乡镇各乡村全面贯彻落实中央、省委、市委和县委各项决策部署的生动场景，开启一场接力“晒”，记录全县11个省级乡村振兴试点村高质量发展、高品质生活的新风貌，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 省级乡村振兴试点村：东厦镇荷东村

荷东村地处东厦镇北部，是云霄县革命老区村之一，面积约19.3平方千米，辖20个村民小组745户3249人，村“两委”干部8名，中共党员95名。全村共有耕地面积1950余亩，其中水田1500余亩、园地450余亩，人均耕地0.61亩。

近年来，在东厦镇党委政府的领导下，荷东村严格落实上级关于推进实施乡村振兴战略的决策部署，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，以项目为抓手，稳妥有序实施乡村振兴战略，探索建设美丽、文明、善治、殷实的省级乡村振兴试点村。荷东村先后获评省级法治示范村、市级文明村。

### 产业发展有突破

产业兴旺是乡村振兴的基础和前提。一方面，荷东村积极完善农业基础设施建设，投入400多万元建设荷东村农业综合开发高标准农田项目，着力改善农田水利基础设施落后问题，形成田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排的生产格局，增强农业抵御自然灾害的能力，有效保障农产品供给，推动农业产业化经营、规模化发展，改善灌溉面积0.14万亩，直接受益农户达700余户2000余人。全村夏粮种植面积达600余亩，产量达310吨，牢牢守住乡村振兴“两条底线”，为保障全县粮食安全作出贡献。

另一方面，荷东村着力盘活梁山茶业和旅游资源，推进茶旅一体化项目发展。依托梁山悠久的种茶历史、丰富的茶叶品种，由福建颐恒生态农业有限公司投资1.5亿元进行开发，完善茶产业文化园、茶叶

加工中心、茶叶研发中心等基础配套设施，打造成集产研供销为一体的全产业链的多品种生态茶园。同时，结合梁山风光秀美的自然景色发展生态旅游，推进茶旅融合发展。

### 环境整治有实效

围绕全县人居环境“清洁攻坚清零”专项行动，扎实开展人居环境整治，持续深化垃圾治理行动，健全完善卫生保洁清运机制，推行农村生活垃圾市场化运作，实现卫生常态化保洁，极大地改善了群众的生活环境。瞄准路边、沟边、水边、房前屋后等重点部位，结合农业综合开发、高标准农田建设、农村生活污水及配套管网PPP项目等重大项目实施，对村内多处占道堆放的杂物、废旧猪舍等有碍观瞻的区域统一拆除清理，改造成停车位或者进行绿化，截至目前累计拆旧23宗，共计1234.94平方米。通过拆旧拓新，既解决逢年过节村内占道乱停车、拥堵等问题，又美化村庄环境、方便群众出行，做到因地制宜，宜绿则绿、宜用则用。

### 乡风文明有内涵

荷东村积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，通过经常性开展集中整治行动，引导村民参与村庄管理监督，不断改善群众生产生活条件，良性循环，形成共建共管的良好氛围。深化移风易俗，用好现有资源，抓好阵地建设，打造“黄氏宗祠”家风家训馆，在村主干道、农民公园等主要位置设置移风易俗宣传栏，开展“平安家庭”“文明家庭”等评选活动，多措并举带动广大村民传承尊老爱幼、勤俭持家的传统美德，弘扬好家风，发扬文明乡风。此外，完善配套设

施，荷东村投入350多万元，兴建农民休闲公园、农家书屋、社会主义核心价值观公园、老人活动中心等公共卫生文化设施，成为文明乡风宣传的主阵地。

### 乡村治理更有序

荷东村着眼于发挥好村级党组织“领头雁”作用，强化党建引领、红色领航，村主干带领干部群众团结奋斗，务实推进乡村振兴项目建设，获评云霄县五星级基层党组织。该村紧密联系科技特派员，完善村级卫生室医疗人员配备，推动人才下沉、知识下乡，更好地服务于村庄社会事业发展。同时，积极发动乡贤支持公益事业、慈善事业，成立奖教助学基金会，借力推动项目建设，让乡贤群体成为乡村振兴的积极推动力量。加强农村思想道德建设和公共文化建设，实现无刑事案件、无群体性事件、无邪教活动、无黑恶势力及黄赌毒等治安突出问题，建设和谐、有序、平安的德治善治乡村。

(来源：东厦镇)



## 省级乡村振兴试点村：东厦镇佳洲村

东厦镇佳洲村地处云霄县东厦镇境内，在漳江中下游南北溪河流汇合出海处平原岛屿的佳洲岛上。佳洲村东距国家级漳江口红树林国家级自然保护区1公里，西距县城4公里，南隔漳江南溪与白塔、埭洋村接壤，北与洲渡村相邻，地理位置十分优越。佳洲村辖区面积2520亩，有前墩、后墩、黄墩、郭墩四个自然村，分23个村民小组，共有954户4112人。

近年来，佳洲村在东厦镇党委政府的领导下，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，团结带领全体村民艰苦奋斗、拼搏创新，协调推进经济、文化、社会全面发展，探索出一条“农业主导、旅游为辅”产业融合发展的强村富民之路。佳洲村曾获评“福建省最美休闲乡村”“花样漳州”十佳最美渔村、省级富美乡村、市级文明村等称号。

### 多元产业 促农增收

佳洲村现代农业蓬勃发展，形成了以佳洲岛现代农业示范园区为核心的农业产业体系，现有漳州绿州农业发展股份有限公司、福建明晟农业发展有限公司等涉农企业投资落户，以及多家农业专业合作社、家庭农场。



以省级现代蔬菜产业园为依托，佳洲村持续推进农业供给侧结构性改革，坚持质量兴农、绿色兴农，在现代农业核心区建设气雾栽培大棚、采摘车大棚、温室大棚环境监测控制系统、佳洲岛数字农业建设项目等，开展蔬菜无土栽培、绿色防控、产品可追溯等绿色生产模式，建成佳洲岛农业综合开发项目及高标准农田项目，形成“田成方、渠相通、路相连、设施配套、功能齐全”的农业生产新格局，不断提高农业综合竞争力，夯实特色现代农业的发展基础。目前，佳洲岛现代蔬菜产业园已被列为市级农民创业园、省级农民创业基地的核心示范片、全国农业科技试验示范基地。

在夯实现代农业发展的基础上，佳洲村积极延伸现代农业产业链，开拓现代农业观光、餐饮、娱乐、休闲、住宿等休闲功能，开辟农产品采摘园区，引进社会资本，建成“红树林之梦”主题民宿，促进产业功能与休闲功能有机融合，一二三产业深度融合发展。

### 田园都市 生态之村

佳洲村地处“云霄八景”环抱之中，四周江海环绕，东南毗邻漳江口红树林国家级自然保护区，北望南梁山旅游风景区等山水田园景观。漫步其间，田园草木葱葱，环岛慢道木屋矗立，海风拂面、波光粼粼，尽享“落霞与孤鹜齐飞”的唯美风光，周边生态环境十分优美。

村庄内，佳洲村科学规划、有序建设。近年来，佳洲村以水、电、路等基础设施的完善为重点，推进排洪沟改造、村道硬化、村庄绿化亮化、石结构房屋改造等节点建设，持续有力开展农村人居环境整治、农业面源污染整治、两违整治、农村生活污水垃圾处理等重点工作，基本上做到道路硬化、

河渠清化、农地绿化、村庄亮化、家院美化，人居环境良好，乡村振兴战略得到全面实施，美丽乡村画卷正在绘就。

此外，佳洲村景致独特，村内现存一批闽南传统的一进三开间，三进大厝、护厝，一厅二房二厢房等乡土建筑及联排房屋，三合土夯墙，土木结构旧式民宅。值得一提的是，这里还比较完好地保存着一座建于清嘉庆年间，上下二厅四房二厢房二层楼三合土夯墙（11格层）的谢氏祖厝，以及林太史公祖祠、郭墩社林氏祖祠等古建筑。整座村庄既保留了历史文化特色，又散发着现代发展的浓浓气息，是宜农、宜居、宜游的传统文化村落。

### 乡风文明 治理有效

佳洲村是“林太师公”林偕春的出生地，目前正在有序推进林偕春文化馆建设，展示乡贤林偕春成长经历、廉洁从政、书籍墨宝等，提炼融合教育文化、海丝文化、医学文化、民俗文化，弘扬以廉为荣、以孝为美的价值观念，营造向上向善的社会风气。佳洲村重教重学氛围较为浓厚，现有小学和幼儿园各一所，2022年发动乡贤捐资对佳洲幼儿园及小学进行升级改造，切实提升民生福祉。

近年来，佳洲村持续开展“平安乡村”建设，全面推进“雪亮工程”、网格化建设，通过佳洲岛综治信息网络平台，对主要路口进行24小时监控，并且设立治保会、调解中心，及时解决群众需求，经常性组织村两委干部及驻村工作队巡查巡访，预防突发事件。

喜迎二十大，奋进新征程。在佳洲村村级党组织的带领下，这里正积极投入乡村振兴标杆村等各项乡村建设工作中，着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，全力描绘业兴人和的乡村振兴壮美画卷。

(来源：东厦镇)